据公安部消息,2024 年以来,全国公安机关持续 推进涉毒违法犯罪打击整治 行动,深化新型毒品及芬太 尼类物质专项治理, 扎实推进预防 教育、禁吸戒毒、制毒物品管控等 工作,推动禁毒工作取得新成效, 进一步巩固拓展国内毒情持续整体

公安机关深入开展"清源断 流"行动,全面加大缉毒执法打击 力度, 2024年1月至2025年1 月, 共破获毒品犯罪案件 3.8 万 起, 缴获各类毒品 28.1 吨, 并成 功抓获7名公开悬赏通缉的重大涉 毒逃犯。

针对制贩滥用麻精药品、新精 神活性物质等突出问题,公安机关

会同有关部门综合采取监测预警、 法律列管、行政监管、执法打击等 措施, 开展专项治理, 有力控制蔓 延势头。2024年,国内新增列管 新精神活性物质 46 种、麻精药品 4种,破获涉麻精药品犯罪案件 1.1 万起。针对青少年滥用最为突 出的依托咪酯"上头电子烟"问 题,部署开展专项打击行动,打掉 一批制造依托咪酯窝点。在此基础 上, 国家禁毒办、公安部会同国家 烟草专卖局印发《关于进一步加强 "上头电子烟"违法犯罪打击整治 工作的意见》,集中整治利用电子 烟涉毒涉违禁物质乱象,遏制"上 头电子烟"滥用流行扩散。

公安机关坚持把化学品管制作 为遏制境内外制毒的源头举措,强 化易制毒化学品可疑交易核查、制毒 原料来源倒查,2024年共破获制毒物 品案件 151 起,查获制毒物品 1427.4 吨。国内新增列管易制毒化学品7种, 增加向特定国家(地区)出口管制的易 制毒化学品24种。同时,优化完善易 制毒化学品全流程监管,建立产品标 识和可追溯性监管机制,推动易制毒 化学品全环节闭环式管理。

与此同时,公安机关务实推动禁 毒国际合作, 充分依托联合国、国际 刑警组织、大湄公河次区域、上海合 作组织禁毒合作机制以及金砖国家禁 毒工作组等平台,努力推动解决国际 和地区毒品问题。中国还巩固发展与 重点国家和地区合作, 推动巩固双边 对话机制,开展"平安航道"联合扫 毒行动,合作缉捕重大涉毒逃犯,取 得显著战果。

为进一步巩固禁毒工作成果,公 安机关创新开展毒品预防教育,特别 是针对青少年药物滥用问题, 联合中 宣部等部门开展主题宣传教育活动, 组织开展短视频征集展播,举办防范 青少年药物滥用科普展,并联合教育 部开展秋季开学在校学生"五个一" 禁毒专题教育。举办 2024 年全国青 少年禁毒知识竞赛,全国 9122 万余 名青少年学生参与。同时, 创新完善 吸毒人员服务管理模式,大力推进吸 毒人员排查发现、落实管控、依法处 置、戒治帮扶等工作,并通过心理疏 导、家庭关爱、就业扶持、职业培训 等,帮助戒毒康复人员解决生活困 难,巩固戒毒康复成果,顺利回归社 会。

## 诛涂新生

# 跨越偏见,绽放新生

#### □张燕

向好态势。

在光影交织的银幕世界里,《哪 吒》系列以其独特的叙事视角和深 刻的人物刻画, 为我们展现了一段 关于成长、抗争与救赎的传奇。影片 中, 申公豹这一角色尤为吸引我的 注意,他不仅是妖界奋斗者的缩影, 更是偏见与理解、排斥与接纳之间 激烈交锋的象征。申公豹的旅程,如 同一面镜子,映照出那些在现实社 会中,尤其是吸毒人员群体中,同样 背负着潜在偏见,却仍然不懈努力、 渴望重生的灵魂。

#### 现实生活中的"申公豹"

将视线从神话转向现实, 吸毒 人员就如同申公豹,常常被社会的 偏见所束缚。一旦被毒品的阴影笼 罩,他们仿佛被贴上了"不可救 药"的标签,即使他们历经千辛万 苦成功戒毒, 也难免会遭受误解、 质疑、排斥和孤立。那些潜在的偏 见如同阴霾, 让他们回归正常生 活、重新融入社会的步伐也显得愈

然而, 正如申公豹在神话中所 展现的那样,真正的挑战并非来自 外界的标签, 而是源于内心的自我 认知与行动的力量。许多吸毒人员 在经历了痛苦的戒断过程和深刻的 自我反省后,开始勇敢地踏上自我 救赎之路。在各项社会支持系统, 专业和志愿服务的悉心帮教下,他 们积极参与康复计划,努力学习新 技能,用实际行动证明自己有能力 改变、有能力成长。这一过程, 恰 似申公豹修炼成仙的艰辛旅程,每 一步都布满荆棘, 但每一步也都让 他们离摆脱偏见、拥抱新生的目标 更近一步。

## 跨越偏见的桥梁

影片中,李靖等人的帮助,为申 公豹提供了宝贵的支持, 使他得以 在关键时刻展现出真正的自我,从 而改变了他人的看法。在现实生活 中, 吸毒人员的重生同样需要社会 的理解、支持与给予机会。

吸毒是一个复杂的社会问题, 背后往往隐藏着个人的心理、家庭、 社会等多重因素。因此,对待吸毒人 员,我们一贯秉持宽容和理解的态 度,避免管窥蠡测、妄下定论,通过 提供专业的戒毒服务、心理辅导、职 业培训以及就业援助等,帮助他们 重建生活,重拾信心。同时,不断通 过媒体宣传、公众教育等方式,提升 社会对吸毒问题的认知,消除不必 要的恐惧和偏见,营造一个更加包 容和支持的社会环境。

#### 偏见之山终将被移

申公豹的故事,是《哪吒》赠予 我们的一份宝贵启示——无论身处 何种境遇, 只要心怀希望, 勇于面 对,坚持正确的道路,偏见的大山终 将被移除。对于吸毒人员而言,他们 或许曾迷失在毒品的迷雾中, 但如 今,他们正凭借着坚定的信念和不 懈的努力,努力挣脱偏见的枷锁。他 们用自己的行动诠释着"浪子回头 金不换"的真谛,向世人证明,他们 同样可以重获在社会中的价值与他 人的尊重, 重拾属于自己生命中那 璀璨的光明。

在人生的旅途中, 让我们都成 为那束光,照亮他人前行的道路,共 同见证每一个生命从偏见中挣脱, 绽放出最耀眼的光芒。

(作者为上海市金山区禁毒社工)

## 禁毒动态

## 《拾星者:康复同伴禁毒志愿者的故事》 新书发布

#### □ 记者 徐荔

本报讯 由上海市禁毒志愿者 协会、华东理工大学社会与公共管 理学院联合编写,华东理工大学出 版社出版的《拾星者:康复同伴禁 毒志愿者的故事》一书,日前在华 东理工大学院陇上书店召开新书

该书记录了上海 14 位康复同 伴禁毒志愿者的生命故事,真实反 映了每位被访者在戒毒后,通过参 加同伴教育志愿服务,逐步成长为 康复同伴禁毒志愿者的历程。他们 都曾困于吸毒泥沼, 饱经身心折 磨。经过社会各方的帮助与同伴教 育,他们从"受助者"变为"助人 者",以自身经历照亮他人前路,践 行"自助、互助、助社会"的理念,投 身禁毒志愿服务工作,用行动勾勒 出动人的画卷。

活动中,作为本书主创团队代 表,市禁毒志协副秘书长叶雄与华



东理工大学教师蔡屹分别分享了 创作初衷与采编过程中的深刻感 悟。叶雄结合自己多年来的亲身经 历,回顾该书创作过程中感人至深 的瞬间,并表达"用伤痕照亮他人" 的核心理念,希望以此书鼓励更多 人改变自己的命运,同时邀请五位 康复同伴禁毒志愿者以微访谈的 形式分享了自己的心路历程。蔡屹 则表示希望书中传递的经验与教 训能够影响更多读者,以激励更多 人投身戒毒领域的志愿服务事业。

# 普陀区举办2025年度 禁毒社会服务帮教工作案例展评会

## □ 通讯员 薛黎荣 记者 徐荔

本报讯 日前,"创新赋能,情暖 人心"——普陀区 2025 年度禁毒 社会服务帮教工作案例展评会在 普陀区党群服务中心成功举办。

活动通过案例展示、专家评 审、现场互动等环节,集中展现全 区禁毒社会服务帮教工作的创新 成果和实践案例,以专业力量助推 禁毒社会服务帮教工作高质量发

展评现场,10个人围案例通过 PPT 演示、视频展播、现场讲解等 形式呈现。相关案例有的体现对服

务对象的尊重与重塑,有的侧重从 内在动力激发到外在环境优化的 双重努力,还有的以创新的优势视 角和人文关怀,为禁毒工作开辟了 新路径。

由相关部门领导与高校教授 组成的评委,从专业价值、创新程 度、可持续性等维度进行综合评 判。经过角逐,"岁月如歌"案例斩 获一等奖。华东理工大学社会公共 管理学院教授、博士生导师费梅苹 在点评中指出,建议深入研究探讨 社会工作在跨部门协作中的专业 定位与作用机制,以推动禁毒社会 服务的专业化、系统化发展。